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inserţinnile sûnt a së plăti 

înainte 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

Maghiarisarea 
numelor. „ 

întrebăm pe guvernul maghiar : We-
kerle Sándor, fostul prim ministru, Wlas-
sics Gyula, actual ministru al şcoalelor, 
Beksics Gusztáv, Münnich Aurél, Falk 
Miksa şi alţi corifei ai vieţii publice 
maghiare cari au nume streine, de ce 
nu şi-au maghiarisat numele ? 

Desigur pentru-ca ie a fost ruşine 
sá se lapede de numele ce le-au lă
sat părinţii, deşi părinţii lor n'au fost 
nişte „kaczagányos magyar nemes", 
ci ai unuia Şvabi, care cultivau sâr-
guincios cartofi şi alte zarzavaturi, ai 
altuia vre-un „drótos tót". . . Ba dacă 
vom cerceta genealogia marelui ra-
biner delà „Pester Lloyd", cel ce'n-
vôrte politica externă a Ungurilor, o 
să dăm cel mult la a doua generaţie 
de vre-un Ovreiu care a umblat cu 
fluieriţa . . . 

Ei bine, simţul moral care-i face 
pe aceşti mari bărbaţi politici ai Un
gurilor să-şi păstreze numele lor străin, 
de ce nu l'ar avea şi alţi muritori 
mai de rend ? Şi dacă admitem că îl 
pot avea până şi funcţionarii subal
terni de pela căile ferate şi alte di-
regêtorii, cum să numim sîla ce-li se 
face de a iscăli cerere pentru schim
barea- aumelui lop - strămoşesc tn nu
me caraghios unguresc ? 

Desigur că aceasta este o crimă 
dintre cele mai ordinare. Este ca şi 
când ai răpi omului ce are mai scump. 
Scurt : este o maghiarisare cu forţa 
în cel mai strict înţeles al cuvêntului. 
Este privarea delà cel mai elementar 
drept şi libertate individuală : acela 
de a purta numele a cărui păstrare 
este cea mai sfântă datorie a ori şi 
cărui om onorabil. 

Crima este atât de scârboasă, încât 
însuşi „Pesti Napló", organul celor 
mai distinşi neo-maghiari, se ruşinează 
a aproba făţiş presiunea oficioasă a 
autorităţilor, ci scrie (în numèrul delà 
30 Ianuarie) : „ Cât despre presiune, fie 
aceea de caracter personal, fie oficioasă, 
nu o aprobăm, pentru-că CU SÎla 11U 
poţi face pe nimeni maghiar"... 

Tendenţa şi a celor delà sus amin
tita foaie este... maghiarisarea, însă 
mai pe îndelete. Zice că este nu
mai chestie de timp, ca enclavele să 
se contopească în elementul ce le 
înconjoară. „D'aceea — zice textual — 
de geaba am voi noi Maghiarii să mân-
tuim pe connaţionalii noştri din Ro
mânia. Aceasta ne-ar reuşi pe un timp 
mai lung ori mai scurt. La urmă însă 
ei tot se vor contopi în naţia în mij
locul căreia trăiesc"... 

Isteţi neo - maghiarii delà „Pesti 
Napló". Ei au aerul a susţine tesa: 
„Eată, noi suntem pregătiţi ca cei 
vre-o 50 mii Unguri din România să 
se peardă. E natural deci să se 
peardă şi enclavele naţionalităţilor din 
Ungaria"... 

Numai că comparaţia este greşită. 
Ba chiar perversă. Noi, naţionalităţile 
nu suntem enclave. Noi trăim com
pacţi, cu milioanele la un loc. Şi nu 
de azi de ieri suntem aici, ci de vea
curi. Unii mai vechi chiar decât 
„elementul dominant". 

N'aveni deci să primim teoria c 
conclavele. Şi nu vor putea Maghiai 
să susţină aceasta teorie nici în stră 
nătate. 

Deschiderea porţilor de fer. Mi
nistrul ungar ce comerciu a trimis 
tuturor societăţilor de navigaţiune o 
circulară, prin care le înştinţează că 

Cu atât mai puţin vor putea sä i terminându-se din lucrările de regu 
aplice când vorba e de maghiarisare Ilare a Dunării acea parte a porţii de 
forţată a numelor. ţfer. care duce prin cataractele delà 

Dacă Maghiarii sunt atât de con Iglas-Tachtalia dealungul comunei Svi-
vinşi că „la urma urmelor" naţione- |nica, delà 6 Ianuarie începônd acea 
lităţile, ca „conclave", tot au să SÍ [parte a drumului de navigaţiune s e 
maghiariseze, atunci de ce fac ph- predă folosinţei publice deocamdată 
nurile cele mai detestabile întru i în mod gratuit, 
le maghiarisa cu forţa? De ce ш 
lasă ca vremea să desevîrşască ei 
această muncă? 

S'o spunem noi. 
Ei ştiu, că de nu vor profita acum 

când printr'o serie de împregiurări 
şi mai ales prin lipsa de organisare 
între toate naţionalităţile, sunt la 
largul lor, — mai târziu nu o să 
mai poată face nimic. Ei simt că şi 
între noi simţul naţional se desvoaltă 
straşnic, că astfel şi forţa noastră 
de resistenţă creşte. 

Mai mult chiar : ei simt curentul fe-
deralistic ce bate de peste Leitha, căci 
însuşi organul şovinist susnumit scrie: 

„Dacă vre-odată în Ungaria s'ar în
fiinţa instituţiuni federalistice, primele 
jertfe ale acestui federalism ar fi con
clavele germane"... 

Revistă externă. 

unde numai e posibil, să i-se deschidă noue 
piaţe, şi să împedece ca vechile piaţe să fie 
închise în detrimenul Angliei, monopolisân-
du-se pe sama altor state. 

Actualmente, zice ministrul, această poli
tică, în ce priveşte Africa apuseană şi China, 
atârnă asupra capului Angliei ca sabia lui 
Damocles. . 

Privitor la China dorinţa Angliei e, că 
ori-şi-ce fel de favoruri ar dobândi unii şi 
alţii acoio, acelea să poate fi exploatate de 
toate puterile de o potrivă. De altfel Cham-
зегіаіп crede că toate puterile mari comer
ciale sunt pe deplin in acord asupra acestei 
pretensiuni. Anglia nu doreşte împărţirea 
imperiului Chinez, ci ca contractele şi drep
turile deja existente, să fle respectate. 

Procesul Zoi». 
Marţi s'a publicat lista juraţilor, cari sunt 

onvocaţi pentru pertractarea procesului lui 
iola. Sörtea va decide cari dintre ei va 
orma curtea de 12 inşi. Dintre 36 de ju-
aţi şi 4 suplenti sunt după profesie: 19 
(omercianţi, 4 birtaşi, 3 capitalişti, 2 pro-
jrietari de case, 2 intreprinz etori de lucrări 
publice, 2 architecţi, 1 tipograf, 1 funcţio 
jar privat, 1 medic, 1 director la bancă 
de asigurare, 1 censor de bancă, 1 notar 
public şi 1 flaşnetar. 

Membrii legaţiunelor străine din Paris pe 
cari Zola i-a chemat ca martori, n'au primit 
încă citaţiune de a-se présenta în faţa curţii 

Va să zică admite că pot să f i e l ™ иѵтф o a m a r t a i . Р о в ь » tot, î n c e r c ă r i l e 

şi la noi „ inst i tuţ iuri l federalistice-... diplomatici nici nu se crede de probabil că 
Ii e teamă numai de „conclavele e i vor fi chemaţi. Zola şi advocatul sëu 
germane". n'au putinţa de a inmanua ambasadorilor pe 

Ear' pentru-ca aceste conclave nu cale legală citaţiunile, căci legaţiunile se 
cumva să se contopească în alte na-! bucură de dreptul exteritorialităţii. Totul ar 
ţiuni, haid, să dea năvală şi să le j trebui să se facă prin intermediul ministe 
contopească acum şi repede în no
bila gintă a/padiană. 

Eată în toată plenitudinea ei mo
rala „elementului dominant", eată 
matorul principal al maghiarisării cu 
forţa. 

Modificarea legMaţiunii civile. 
In şedinţa de Sâmbătă ministrul jus
tiţiei a înaintat Dietei un proiect 
despre modificarea §-lui 3 art. LIX 
din 1 8 8 1 a legii despre procedura de 
legislaţiune. Scopul proiectului este 
a micşora sfera de activitate a tribuna
lelor şi a Curiei. Proiectul însărcinează 
cu aducerea deciselor pregătitoare, 
în locul senatului de până aci pe re
ferentul causei respective. In cas de 
apelare contra deciselor tribunalelor 
va decide senatul de trei al tablei şi 
respective de cinci al Curiei. 

Cinstea ungurească în s trăinătate. Con
deiul simbriaş, Roberto Fava, scrie în „ Caf-
faro" (ziar care apare la Genua) un articol, 
în care după ce spune că guvernul Româ
niei condus de şovinism închide şcolile ma
ghiare, laudă .liberalismul" maghiar, dovedit 
chiar pe terenul şcolar. Zice între altele că 
„guvernul maghiar a împărtăşit pe Români 
cu nenumerate binefaceri.' Ba merge până 
să afirme că cultura română s'a desvoltat 
prin „savanţi maghiar"... 

Ungurii p,e pot mângâia de cele 100.000 
coroane ce cheltuesc pentru „apărarea cinstei 
maghiare în străinătate". 

rului de externe care cu greu va lua asu-
pra-'şi această sarcină. 

* 

Evacuarea Tesaliei. 
O telegramă din Atena spune, că după 

ştiri sosite acolo, evacuarea Tesaliei de 
trupele turceşti, rômânând apoi earăşi în 
posesiunea şi administraţia Greciei, se va 
întêmpla până pe la mijlocul lui — April, 
iVumai de n'ar fi acest April „april* pen 
tru biata Grecie !.. 120 de batalioane tur 
ceşti ci că ar fi stând deja gata, ca la 
primul ordin să plece, părăsind pământu 
ocupat în rësboiul ultim. 

* 

Conferenţă europeană? 

O telegramă din Roma vesteşte, cu da 
tul de 30 I m : Se anunţă din isvor semi 
oficios, că Italia are de gând să propună o 
conferenţă europeană, pentru regularea 
chestiei Asiei răsăritene. 

Corabia de rësboiu „Marco Polo' a ple
cat cu 2 companii de marinari spre apele 
Asiei resăritene. Comandantul are ordin 
să ocupe un loc acomodat pe ţormurul ră
săritean al Chinei. Pe corabie se află şi 
mai mulţi oficiali civili de rang înalt. Gu
vernul italian e decis, ca eventual, să tri
mită o întreagă flotă în apele Mării-galbene. 

România. 
Alegerea din Ploeşti . 

lată rezultatul alegerei pentru colegiul I 
de Cameră din Ploeşti : 

Alegători înscrişi 578 ; Votanţi 470. 
Au întrunit : 
Dl I. N. Lahovari, conservator, 158 de 

voturi ; 
Dl G. Cantili, flevist 72 de voturi; 
Dl T. Teodorini, liberal 237 de voturi. 
Biuroul a proclamat ales pe dl T. Teo

dorini. 
* 

Conferenţă la Ateneu. 
Comitetul executiv al „Ligei pentru uni

tatea culturală a Românilor," atrage aten
ţiunea membrilor sei şi a t u t u ^ ег$о.яле-
lor, pe cari сь<о..апеа naţională îi interesea
ză, asupra conferenţei ce va ţine la Ateneu 
dl Jules Brun, Joi la 22 Ianuarie c , orele 
9 seara. 

Subiectul conferinţei este : România le
gendară şi istorică, (sonete franceze) şi tra
tarea unor puncte noui privitoare la chestiu
nea noastră naţională. 

Comitetul nu poate îndemna în destul рг 
Românii cunoscători de limba franceză, să 
se grăbească a merge să asculte pe distin
sul publicist şi conferenţiar a cărui reputa-
ţiune este făcută, atât la noi şi în Franţa, 
cât şi în alte ţări neolatine, şi nu poate 
mulţumi în destul d-lui Jules Brun, pentru 
serviciile eminente ce aduce cauzei Româ
nilor, făcend cunoscut întregei Europe tre
cutul, prezentul şi aspiraţiunile lor, sub for
ma acelor admirabile versuri şi a captivan
telor conferinţe al căror secret îl are d-sa. 

* 

Chestii dobrogene. 

„Istrul" ziar tulcean, ne aduce vestea eă 
dl prefect I. Neniţescu se ocupă cu întoc
mirea elementelor necesare cari să serve
ască la alcătuirea unui proiect de lege menit 
să schimbe actuala stare de lucruri din Do-
brogea. 

E vorba în special de legea electorală 
dobrogeană, care e astfel făcută în cât da 
drept de vot tuturor streinilor, dar' îl ridică 
Românilor. 

Chestia Chinei. 
Ministrul de stat englez pentru colonii, 

Chamberlain, a ţinut la 30 Ian. o vorbire 
în Birmingham, în care a zis, că pentru co-
merciul britanic acela ar fi cel mai serios 
pericol, dacă pe rând i-s'ar închide astfel 
de piaţe mari, cari până aci erau deschise 
pentru toată lumea. 

Un proces 
sensaţional 

Am dat deja relaţiuni despre începerea 
pertractării în procesul Petko László, autorul 
furtului delà imprimatele statului. Procesul 
care a desvălit o sumă de defraudări în 
sarcina lui Peiko şi-a ajuns apogeul seu 
Luni la 31 Ianuarie când s'a petrecut o sce-

Politica Britaniei trebuie să iee în apă-J n ă C u adevërat dramatică : a fost ascultată 
•4 posesiunile externe, şi să pretindă ca, ! soţia acusatului, care a depus contra băr-
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Furtuna s'a întins şi asupra Mării Negre şj Sunt puţini cari practică caritatea, cea j 
telegrame afirmă că multe sinistre marit me mai mare parte se mulţumesc numai s'o i 
s'au semnalat. recomande. | 

Această înspăimmtătoare furtună a aur- Bovet. 
prins, pe mare, vaporul poştal român „Me
teorul", care tocmai făcea cursa din Constan- Nu e mai mare deliciu, de cât liniştea 
tinopole la Constanţa. «nei bune conştiinţe. 

Furtuna era atât de teribilă, în cât „Me
teor" a fost nevoit să ţie largul măr ei şi — 
în fie-care minut — bastimentul risca sft fie 
sfărîmat de valuri. Panica cuprinsese pe toţi 
călătorii şi dacă un sinistru nu avem de 
înregistrat, se datoreşte numai abilitate' 
şi energiei căpitanului şi echipagiului. 

Tillotson. 

P< 

p. m. 
Vaporul nu a suferit nici o stricăciune 

Din Odesa se anunţă însă că s'a scut un 
dat un rapor cu 200 călători. 

Arad, 2 Febr. n. 1898. 

SOCM ÍMHI în comitatul Aradului. 
Lupta cu uraganul a ţinut de Marţa tre-Atât titlul cât şi celea următoare le 

cută, până Joi, 27 Ianuarie. Parcursul intre scoatem din „Arad és Vidéke". Despre 
Constantinopol şi Constanţa, care de ordi d e s V o l t a r e a şi viitorul socialismului din 
nar se face în 13 ore, a fost făcut de astă! . , . , , ., , , . 
dată în trei zile. In loc să sosească Marţi, 0 0 m ' A r a d > m r a P 0 r t u l comitetului ren
ia 11 oare seara, „Meteorul" n'a putut fi î i П І Ш 1 Ѳ І economice înaintat reumuneiîn 
Constanţa de cât Joi, ziua, la ora 1.3( şedinţa de Duminecă, se cuprind da

te interesante. Urmarea recoltei slabe 
din anul trecut a fost lăţirea socialis
mului agrar. 

Alianţa reuniunilor economice din 
ţeară a provocat pe reuniunea din 
Arad ca pentru impedecarea lăţirei 
socialismului să se pună în înţelgere 
cu proprietarii din comitat şi să sta-
tuiească o procedură faţă de mişcări
le socialiste ; spre acest scop comisi-
unea reuniunei a aflat necesar a face 
cunoscută legea agrară în cercuri cât 
se poate de largi. Scopul vrea să şi-1 
ajungă prin esplicarea legii în con-
ferenţe poporale. 

Faţă de această ştire a lui „Arad 
és Vidéke" observăm numai atâta, că 
ar fi bine, şi îl provocăm chiar la a 
ceasta, că dacă va mai avea dor să 
scrie despre socialismul din comită 
tul Aradului, să spună anume în care 
comună se observă mişcări socialiste, 

Supărările ft.me.iox- »am « . ш ш и ш . J * * * de câteva comune 
vară - pe cât de scurte, pe atât de vio- ungureşti, în cele român, şti (care sunt 

C u g e t ă r i . 

Censura e taxa ce un om plăteşte publ 
cului pentru talentele sale. 

Swift. 

Sunt unii cari 'şi fac un piedestal pri 
înjurii, şi cari nu construese nici odată n-
mic cu materialul lor. 

Baeon. 
* 

E mai greu să înlături censura, de cât 
să meriţi aplausele. 

Hume. 
* 

Supărarea merge pe urmele plăeerei. 
Congreve. 

lente. 
I. Baillie. 

Norocul e pseudonimul lui Dumnezeu. 
Coleridge. 

* 

Procură'ţi voluptatea de a face bine se
menului tëu. 

Goldsmith. 
* 

Caritatea postumă e chintesenţa egois
mului. 

C'olton. 

în preponderanţă) mişcări socialislice 
I nici s'au observat şi nici se vor observa 
\în viitor. 

Gogoaşe ungureşti. ,Pesti Napló" delà 1 
Februarie scrie că la 30 Ianuarie d-nii Lu-
caciu şi Raţiu au ţinut conciliabul în Bra
şov. S'au dus apoi şi la Alba-Iulia, dar' 
Românii fruntaşi i a primit în gară cu şti 
rea că autorităţile nau permis ţinerea adu
nării proiectate. Ei totuşi s'au dus să con-
fereze în casa d-lui dr. (?) Patiţa, unde au 
votat textul proclamaţiunei revoluţionare 
din Bucureşti, despre care numitul ziar ştie 
acum că a fost trecută prin contrabandă. 

băţului ei. Eat? ce citim în foile din Buda
pesta referitor la acea scenă : 

Legea dă soţiei dreptul că ea poate să 
nu depună în faţa tribunalului când e vorba 
de soţul ei. Doamna Petkó n'a usât de a-
cest drept. Mândră, aproape sumeaţă, de o 
talie elegantă şi In haină cernită ea s'a 
presentat îu faţa juzilor severi şi fără nici 
o cruţare a întărit prin depunerile ei te
meinicia acusei defraudării, falsificării de 
a'.'te şi escrocherie a bărbatului ei. 

Publicul din sală a rSmas viu impresionat 
şi un murmur de mirare s'aude prin sală. 
Ca înlemniţi ascultau cu toţii depunerile 
soţiei : 

— într'o zi bărbatul meu a venit acasă, 
'mi-a spus că a furat, a defraudat, a fal
sificat şi că acum el trebue să fugă. Că 
ce va face după aceea, el singur nu ştia. 

— Cheltuia bărbatul D-tale ? întrebă pro
curorul. 

— Nespus de mult şi fără nici un rost. 
'I-am făcut imputări pentru aceasta. Voiam 
să ştiu de unde câştigă el paralele multe 
ce risipeşte. S'a spăriat şi a spus că se si
nucide dacă mai întreb aşa ceva. 

Şi vocea ei resuna clar în sala mare a 
tribunalului. Dacă autor dramatic ar fl 
adus pe scenă astfel de situaţii, publicul 
ar fi respins cu indignare această mani
festare de cinism ca părându-'i-se nefiresc. 
Şi cu toate acestea lucrurile s'au petrecut 
în realitate în faţa tribunalului. Ar trebui 
ca omul zeci de ani să resfoiască cronicele 
proceselor criminale până ar mai da de un 
al doilea cas, atât de emoţionant, sguduitor. 

Peikó a fost osândit la 4 ani temniţă grea. 

Furtuni îngrozitoare 
Din toate părţile Europei se anunţă fur

tuni îngrozitoare cari au bântuit la 29—31 
Ianuarie. 

La Viena alaltăeri ori-ce comunicaţie prin 
oraş a fost aproape cu neputinţă. Pe Au-
gustiner-strassse îndeosebi pe jos era plin 
de bucăţi din acoperişul bisericei şi a altor 
case al căror acoperise au fost stricate de 
vent. An ' 't. Л І Г І І multe caşuri de răniri 
destul de grave. 

La Budapesta, Cluj şi mai ales prin Secu
ime a fost d'asemeni furtună îngrozitoare. 
Sute de case au fost stricate. In Budapesta 
au fost peste 20 persoane rănite. 

Mai îngrozitoare a fost însă furtuna pe 
Marea Neagră. Astfel o telegrană din Con-
stantinopole anunţă, că un viscol înspăimân
tător s'a deslănţuit asupra oraşului şi a îm
prejurimilor. 

Nevestele Hanului. 
După I. Lemaitre 

— „Cele ce voi povesti acuma", începu 
d-na Latanief, „nu sunt tocmai menite să 
fie măgulitoare pentru firea d-stră bărbă
tească. Şi sunt sigură că din spusele male 
veţi trage concluzii foarte atingătoare pen
tru femeile Occidentului. Dar' acu fiind că 
tot am întrat în horă, spunând c'o să vă 
povestesc n'o să mă dau înapoi delà joc." 

Pe vremea aceia, când generalul Lata
nief era încă guvernator al oraşului Samas-
kanul, căpătai voie să văd pe cele cinci neve
ste ale Hanului... nu mai ştiu cum îl chema. 

Era Han sau alt mare demnitar? Numai 
ştiu bine, că atât am călătorit în cât toate 
felurimile de oameni au trecut atât de re
pede pe dinaintea ochilor mei, în cât astăzi 
le amestec toate şi nici nu-mi mai amin
tesc la sigur nimic. 

Hanul, de care vorbesc, să fi fost ca la 
şapte-zeci de ani : un om mare, cu obraze 
mare albă, întocmai cum ne închipuim pe 
marele vizir din „o mie şi una de nopţi." 

Se'nbogăţise prin hoţiile şi jafurile re
gulate la care se dedea. 

Şi stăpânea în câmpii câte-va corturi albe 
în jurul cărora păşteau caii şi oile lui. 

Vara venea la ţară între ai lui, şi earna 
avea o casă mare în Samarkand, şi în casa 
aceia trebue să văd pe cele cinci femei ale 
sale. 

Se codise mult bătrânul până să-mi dea 
voie, şi dacă n'ar fi fost bărbatul mai mare 
demnitar, n'aşi fi putut nici odată răzbate 
până la ele; căci Hanul se temea ca nu 
cum-va convorbirea cu o europeană să'i 
strice femeile. 

Scurt, pătrunsei în harem. 
Interiorul haremului era ca ori-şi ce alt 

interior. Numai şi numai covoare şi ear' ! 
covoare. J 

Ghemuite sau lungite pe jos, văzui ne
vestele Hanului. 

Cea mai bătrână, care făcea onorurile 
(s'o numim Zetulba, dacă voiţi) era o femee 
ca de patru-zeci de ani. Mare şi puternică ; 
avea nişte ochi mari şi negri de pare'ar fl 
fost mângiţi cu cerneală. Insă avea nişte 
trăsături foarte moi, după care se cunoaştea 
că dânsa trebuia să fi fost odinioară foarte 
frumoasă. 

înţelegea puţin ruseşte, şi ştiam câteva 
cuvinte turceşti, aşa că ne puturăm înţe

lege. Alte doue femei păreau nişte legă
turi de cârpe frumoase. Insă cele mai ti
nere, — doue fete delà doi-spre-zece la 
patru-spre-zece ani — erau foarte drăguţe 
cu portul lor simplu şi frumos. 

Zetulba îmi arata frumuseţi rare, pietre 
зситре cum nu mai vëzusem eu. Şi după 
ce mo uimise, cu atâtea pietre nestimate 
îmi zise: „Astea încă nu-'s nimici acu să 
vezi ce vinei" şi-'mi arată o legătură mare 
cu horbote proaste, venite, cine ştie din ce 
oraş european. 

In vremea as ta , celelalte doue fetiţe, 
care la început fuseseră foarte stângace în 
purtare, se mai înviorară şi rlzînd, începu
seră să m8 desbrace de haine. 

; Intre toate, se mirau de corsetul, şi mai 
ales turnéiul meu (căci pe atunci turnelu-
rile ве purtau foarte mari) şi la adecă vor
bind aveau şi de ce să se mire. 

Li-se părea foarte ciudat ca o femeie 
să-'şi sluţească trupul atât, în loc să-'l 
lase liber. 

îmbrăcămintea femeilor orientale lasă 
trupul liber. Femeia orientală nu poartă 
corset şi toate celelalte lucruri cari o fac 
inaccesibilă. Dînsa se îmbracă pentru băr
batul ei, nu pentru ochii lumei ca voi. 

îmbrăcămintea lor e simplă pe când a 

Intre rufe, în 15.000 exemplare. S'a mai 
hotărît trimiterea la Viena a unui memorand 
pe care-1 va redacta dl Patiţa. 

Gogoaşele aceste jeszenszkiane sunt aşa 
de — groase, în cât şi ziarele maghiare le 
publică numai pela sftrşitul altor noutăţi. 
Chiar şi acolo însă cu litere — mărunte. 

A. 

Alte gogoaşe. Tot între gogoaşe este u 
se socoti şi ştirea „sensaţionala" (reproduc 1 

de ziarele locale) dată de „Pesti Hirlap", 
care după-ce înşiră o mulţime de nume... 
fictive... a persoanelor ce Liga ar fi trimis 
să agite pe la noi, spune că şi în apropie
rea redacţiei noastre ar fi o pivniţă pri
mejdioasă, — locuită de un George P i n k a 
„fost agent politic" (adecă fost spion al 
lui Jeszenszky), care acum s'ar fl dat pe 
partea noastră, de oare-ce domnii I. Lupu-
lescu şi Dr. Gavrilla au fost mai zilele tre
cute la Pesta anume ca să-'l cumpere pe o-
mul lui Jesenszky. 

Asigurăm însă că Românii nu se ser
vesc de spioni netrebnici şi aşteptăm de 
altfel urmarea sensaţionalului roman ce se 
petrece în... pivniţa de pe piaţa Tökölyi. 

* 

Moştenitorul admiralului Sterneck. Au
torităţile din Viena au adus mare bucurie 
pe capul unui biet servitor delà un hotel 
din Besztercze-bàuya, care a fost încunos-
tinţat pe cale oficioasă, că el a moştenit, 
averea remasă după admirabil baron Ster-
neck. El a şi plecat la Viena ca să ridice 
moştenirea. 

* 

f Drd. Florian Munteanu. O inimă tinerii 
a încetat de a mai bate, un membru al 
universitarilor români din Budapesta nu mai 
este. In 30 Ianuarie a ^repausat cel mai 
simpatic şi valoros universitar, fostul pre
şedinte al societăţii „Petru Maior* Florian 
Muntean, rigorosant în medicină. 

înmormântarea s'a săvtrşit în 31 1. tr. In 
présenta unui numeros public român şi alor 
peste 60 universitari români, cari toţi s'au 
grăbit a da ultimul tribut de stimă şi iu
bire 4ostului lor coleg şi conducători 

8e viciul funebral a fost celebrat din par
tea dlor preoţi George Murnu şi a simpati
cului capelan castrens Ioan Pop. 

Cântările le-a executat corul tinerimei 
universitare. La groapă dl Victor Onişor stud. 
jur. a ţinut o frumoasă şi pătrunzătoare vor
bire în numele universitarilor români şi a 
societăţii „Petru Maior". 

Remăşiţele pămenteşti ale scumpului de
funct au fost aşezate spre veclnică odihnă 
în „Cimitirul nou". Pe cosciugul repausatu-
lui s'au depus mai multe cununi din Bpeata 
şi a universitarilor români. 

In veci amintirea lui! 

noastră pe cât e de urîtă pe atât e de 
exagerată. 

Cele doue maimuţici nu-'si mai dedeau 
pace cu întrebările şi cercetările lor. 

In scurt am ajuns prietene bune, şî ştii, 
când eşti prietenă parcă-'ţi vine să vorbeşti 
de lucruri mai intime ; şi vorbeşti cu mai 
multă uşurinţă. 

Ştiam, că un bărbat turc este ţinut de 
lege să fie pe cât se poate de exact în da
toriile lui de soţ, şi o turcoaică, o soţie 
avea dreptul să ceară despărţirea dacă băr
batul nu se ţinea de lege ad lit eram. în
drăznii să întreb pe Zetulba şi dînsa tăl
măci şi celorlalte întrebarea mea. 

Cele doue bătrene, zimbiră ascunzându-'şi 
obrazul, înse cele două maimuţele se por
niră pe un rîs în toată forma. Numai Ze
tulba nu rîse, ci serioasă îmi rSspunse : 

— încă nici odată nu ne-am plâns de 
stăpânul nostru. 

Nu ştiam ce să admir : botreneţea \ în-
joasă a Hanului sau discreţia acestor femei. 

Şi pe când mö gândiam, nedumerită de 
cele auzite, intră o sclavă care aduse dul
ceţuri, curmale şi cafea. 

Vedeţi, descrierea nu e tocmai partea 
cea mai tare a mea, dar' tot ce vö pot 
spune, e că acea fată era de o frumuseţe 
uimitoare. Şi cum ţinea cu manile întinse 

http://ft.me.iox-
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Invitare. Subsemnaţii arangiază la 12 
Februarie 1898 st. n. în sala otelului .Co
roana Ungariei" din Oraviţa-mon petrecere 
de dans. Dr. Petru Cornean, preşiedinte, 
Dr. Athanasie Gava, secretar, Trăian Bo-
leanţiu, Jacob Botos, Trăian Brebenar, Cor-
uel Budinţian, Virgil Budinţiaii, Drd. Pavel 
Chimbir, Trăian Crenian, Pe.'ru Liuba, Dr. 
Mihai Gropsian, Dr. George Miclea, Dr. Ale
xandru Marta, Jon Miclea, Dr. Jon Nedelcu, 
Dr. Petru Penţia, Corneliu Pincu, Joan Pe-
rian, Dr. George Voda, Cornel Popovici, 
Coriolan Popovici, Corneliu Philipovici, Cor
neliu Prosteau, Dr. Trăiau Rudnean, Géza 
Stoiacovici, Dr. Juliu Tamasiel, George Tifa. 
Preţul de intrare pentru persoană 1 fl. în
ceputul Ja 8 V2 oare seara. Suprasolvirile 
generoase se primesc cu mulţămita şi se 
îor cuita pe calea publicităţii.Venitul curat 
este destinat pentru ajutorarea şcolarilor 
săraci din Oraviţa. 

* 

Dşoara Agata Bârsescu — după cum află 
Patria", mai rëmâne vr'o câte-va zile la 
Sernăuţi. Debutul la Braşov l'a amânat cu 
i săptămână. Duminecă s'a repetat la cere-
ea generală a publiculului drama lui Ro-
leuthal „Deborah", ear' Mercuri in 2 Febr. 
1 va représenta rolul „Parthenie:" Li piesa 
ii Halm „Der Sohn der Wilduisä". Repre-
mtaţiunea aceasta va avea loc în benefi-
kl Internatului român de băsţi din Cer
nuţi. 
— Din incidentul ovaţiunilor aduse Mer

üli seara dşoarei Bârsescu de damele şi 
lomnişoarele române, cât şi de membrii 
Junimei" cu ocasiunea representării piesei 
lärioara de Carmen Sylva, celebra artistă 
adresat doamnei E. Morariu şi dşoarei M. 
tefanelli următoarele scrisori de mulţă-
Jîà: 

D-Sale doamnei Eugenia Olga Morariu 
Loco. 

Mult Stimata mea Doamnă, 
Vë rog pe D-Voastră a fi interpreta mea 
л espriina tuturor Doamnelor, cari au avut 
a mare gentileţă a mi face acea viuă sur
iei şi bucurie cele mai călduroase multa
in din parte-mi. 
Primiţi, Doamna mea, asigurarea distinsei 
ele consideraţiuni 

a d-voastră devotată 
Agata Bârsescu. 

D-sale domnişoarei Minodora Stefanelli 
Loco. 

Stimată domnişoară, 
V8 rog, aveţi bunătatea a esprima tuturor 
imnişoarele adênca mea mulţămita şi re-
moştinţă pentru frumoasa surpris», ce 
i-'au fácut. 
Neputênd mulţămi fiă-cărei d-şoare în per-
,ană, Vë rog pe d-voastră a fl interpreta 
ea. 

va îmi aminti statuetele acelea greceşti, 
să dînsa avea ceva atât de frumos şi de 
aţios în mişcările ei încât remăsei uimită, 
ia se pot rosti o vorbă. 
Zimbetul ei este atât de copilăros, curat 
buzele ei roşii ca cireşile, më făcură să 

lig: 
— Doamne! cât e de frumoasă! 
Zetulba më duse în gradină, după aceia 

jii arătă o mulţime de odăi care de care 
lai frumoase, şi la foate odăile, sclava ri-
ieă portierele, ca за vëd înîăuntru, ear' 
i, më rôeoriam şi më simţiatn atât de 
âiidă şi bună numai la vederea gestului 
i făcea sclava ridicând o partiéra. 
Zetulba vëzênàu-më tot cu ochii la sclavă, 
e întreabă : 
— „Iţi place?" 
— .Foarte mult." 
— „Pai, atunci 'ţi-o dărueec..." 
Intaiu credeam că asta-i o frază politi-
jasă şi nici nu më gândeam să o iau în 
)rios. Inse Zetulba îmi zise : 
— „Este a mea. Am cumpërat-o eu ba-
i mei. Bărbatul meu îmi dedea foarte 
uiţi bani, când eram mai tineră. Poftim 
•o, 'ţi-o dăruesc spre amintire. Bărbatul 

; ш nu o să më certe, că şi el te stimează 
1 irte mult ca femeie a guvernorului. Şi 

să găsesc în curênd o altă sclavă tot 

i Este de prisos a spune, cât sunt de fe-
! ricită, a fi în mijlocul d-voastră. 
' Primiţi, draga mea d-şoară, sincerile şi 

călduroasele mele salutări şi inulţămiri 
a d-voastră 

Agata Bârsescu. 

— Membrilor ^Timiméi* artieta a eapri-
mat verbal mulţumitele cu ocasiunea visi-
tei, care a dat-o Joi la ameazi delegaţiunea 
„Junimei" domnişoarei Bârsescu, care este 
membru de onoare a societăţii .Junimea". 

* 

Drama din strada sf. Apostoli. Sub acest 
titlu ziarele din Bucureşti scriu : 

B'amilia dlui major Boteanu, din strada 
sf. Apostoli Nr. 27, a fost crud lovită Du
minecă de o mare nenorocire. 

Tinërul Gh. Boteanu, în etate de 15 ani, 
elev la liceul Lazär, vru să iasă de acasă 
pe la oarele 2 după ameazi spre a se juca 
cu alţi băieţi de vârsta lui. Mama sa îl opri, 
pentru că atunci era ora când trebuia să vie 
meditatorul seu. 

Băiatul, nervos din fire, s'a supărat foarte 
mult de aceasta şi trecênd într'o cameră, 
luă o puşcă, îndreptă ţeava în pept şi aple-
cându-se asupra armei, trase cocoşul. Moartea 
a fost instantanee. 

La auzal detunäturei alergară numai decât 
di major, tatăl, mama şi cele doue surori, 
cari vezură un spectacol sfâşietor de trist: 
Nenorocitul tinër zăcea pe parchet înti'un 
lac de sânge, fără simţiri. 

Este de nedescris jalea care a cuprins 
întreaga familie Boteanu. 

* 

Teatru ars . Marele teatru rusesc din 
Moscva, ce era zidit în strada Solodovni-
kow, după-cum se vesteşte de acolo, a ars. 
Focul s'a iscat pe scenă şi numai graţie 
cortinei de fer publicul a scăpat fără mari 
nenorociri. Pe scenă au ars însă câţiva 
pompieri şi actori. 

„Albina*. Din interesanta revistă popo
rală ce apare la Bucureşti am ргішіь Jcj» 
Nrul 16. întocmai ca celelalte, despre care 
am dat seamă, aşa şi acest numër cuprinde 
o mulţime de articole instructive şi frumos 
scrise. In primul loc este Scrisoarea M. 
Sale Regelui cătră dl D. Sturdea, cărui îi 
face cunoscut dania pentru înfiinţarea or
felinatului ţerănesc. Urmează .Povestea lui 
Bogdan Dragoş Vodă şi a bourului* de dl 
I. N. Ciocan; .Edison" (cu portret) studiu 
prea interesant; .Satul meu", povestire 
scrisă într'un dulce graiu ţerănesc de Uarian 
Veleulescu, doctor în filosofie şi pedagoie, 
revisor şcolar al Capitalei. Urmează apoi 
o mulţime de lucruri mai mërunte, amu-
sânte şi un studiu de seamă al dlui I. St. | 
Furtună despre .vitele cornute". 1 

aşa frumoasă pentru el ; una chiar mai 
frumoasă decât Zora... şi apoi are aici în 
palat o mulţime de sclave..." 

— .Sunt foarte atinsă de bunătatea d-
voastră, însă, zëu vë asigur că nu pot..." 

Zetulba credea că më codesc şi începu 
din nou së më înduplece. 

— .Fa ta asta face toarte bine dulceţuri 
şi prăjituri şi ştie să cânte foarte frumos. 
Este o persoană care a fost răpită de când 
era mică, delà părinţi. Este foarte blândă şi 
ascultătoare". 

— „Ascultă", începui eu rîzînd: „aşi fi 
foarte veselă să am aşa o servitoare pe 
lângă mine; dar' vezi că este prea fru
moasă şi eu n'aşi vrea ca bărbatului meu 
să 'i-se aprindă câlcâele după dînsa". 

— „Păi atunci?..." 
— „Păi ce să fie, renunţ la ea ; prefer 

să më expui la cine ştie c e \ 
Zetulba se gândi câteva clipe, şi pe 

urmă aise serios : 
— „Eu nu pricep bine ce vrei să zici. 

Cum iubiţi voi femeile europene pe bărba
ţii voştri? Nu vreţi să se mai îndeletni
cească cu alte femei decât cu voi? Păi 
că asta însemnează că nu-'i iubiţi. Alt
minteri aţi căuta să le daţi prilegiu să fie 
fericiţi. Iacă, eu, când am vëzrut pe băr-

Ir'un numër trecut a scris şi marele 
nost poet G. Coşbuc. Ear' acum a intrat 
întrcolaboratori şi dl Bogdan-Duică. 

Rrele Svediei şi presa. Reuniunea 
ziarţilor svedieni a avut Duminecă 
o fttivifate prin care s'a serbat ani-
venrea reuninuei. La fe-tivitatea zia-
risţir a fost Invitat şi a participat 
şi îmşi Oscar, regele Svediei. 

iDrespunsul ce Га dat înaltul oaspe 
la sa^ul de bine-venire areuniunei, 
regef /4 spus că e fericită acea ţară, 
care i lângă libertatea de lege trece 
ргіпз desvoltare atât de consecuentă 
ca vedia. Numai acela e vrednic de 
a ava presa libera care ştie să-'şi în-
trebiaţeze puterile sale multilaterale 
consienţios şi fără abus. In urmă 
doreşte ca activitatea presei să fie în 
totdeama deamnă de poporul seu. 

liviUre la abonament 
Deshiâem prin aceasta abonament pe 

anul И98 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Comiţiunile de abonament, însemnate 

şi în funtea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 
Pe un m fl. 10.— 
Pe V2 ai „ 5.— 
Pe V* ai . „ 2.50 
Pe o lmă * . . „ 1.— 

Peitrn România şi străinătate : 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

ŞfEHT Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. ve an. nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

Cursul pieţei de soptemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.60 până 11.80 
„ . rend . „ 11.00 „ 11.20 
„ de primăvară „ 10.— „ 11.— 

Secara 8.20 „ 8.40 
Orzul 5.60 „ 5.80 
OvP ml . . . . . 5.80 „ 6 . -
Cucuruzul. . . „ 4.80 „ 5.— 

nou . . 4.10 „ 4.20 

batul meu că îmbetrâneşte şi că începe să 
nu-i mai placă aşa mult cu mine, am cău
tat pretutindeni cele mai frumoase şi mai 
tinere fete, pentru ca să mai aibă şi el un 
pic de bucurie în vieaţă. Surorile mele, şi 
arată spre celelalte, „surorile mele au fă
cut tot ca mine. Noi, numai noi ne iubim 
bărbatul." 

D-na Satanief făcu o pausă ; se aduse 
ceaiul. 

— „Fără îndoială d-nă", zise unul din 
societate, aţi luat pe Zora cu d-tră? 

— „Da de unde !" 
— „Atunci nu vë iubeaţi bărbatul după 

cum spunea Zetulba". 
— „Aşi, asta nu, n'am spus..." 
— .Va se zică, atunci, contrarul..." 
— .Oh! nici asta n'am spus-o eu!" 
— .Atunci, c e ? " 
— .Lasă că ne-om gândi mai pe urmă 

la astea". 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Faiul albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 

» n • • 9 0 . 20.50 
9 9 • 9 1 . . 20.20 
9 9 9 2 , 19.90 
9 » • • n 3 „ 19.60 

Făiaa pentru pane „ 4 . . 19.30 
П 9 9 9 5 , 18.90 
9 9 9 9 6 . 18.60 

9 9 9 9 7 . , 17.30 
» * 5 . . 73.53 

9 9 8 . „ 12.80 
. „ 4.50 

Têrgul de rimători din Budapesta 
delà 21 Ian. n. 1898. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate delà 250—280 chlgr., cu 50—51 
er. per chlgr.; de greutate delà 300—380 
chlgr. 50—51 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
greutate delà 240—260 chlgr. în sus, 
cu 48—49 cr. 

Piaţa din B.-Pesta. 
Ziua de 1 Februarie 1898. 

Cerealele 
Calitatea 

în 
kilograme 

Preţulpentru 100 kgr. 

Cerealele 
Calitatea 

în 
kilograme 

delà 1 pună la Cerealele 
Calitatea 

în 
kilograme fl. cr. fl. cr. 

Grau de Tisa 76—80 12 60 13 20 

„ „ Bacica 76—80 — — — — 

,. Pesta 76-80 12 55 13 15 

„ „ Alb.-reg. 76-80 12 65 13 20 

,. „ Bănat 76—80 — — — — 

Săcară de frunte 70-72 8 60 8 65 

„ mijlocie — 8 50 8 55 

Orz pentru nutreţ 60—62 6 20 6 50 

>, spirt 62-64 6 70 7 40 

bere 64-66 8 — 9 50 

Ovee . . . . 39—41 6 30 6 64 

Porumb de Bănat — 5 10 5 15 

„ din alte părţi — 5 05 5 10 

U L T I M E Ş T I R I 
Revoltă socialistă. 

Budapesta, 2 Febr. 

La Kis-vàrda (comună ungur erscă) 
300 socialişti s'au dus la primărie, unde 
după-ce au provocat disordine mari, au 
silit pe judele cercual să elibereze pe 
mai mulţi agitatori socialişti, arestaţi 
zilele trecute. Spaima autorităţilor e 
mare. S'a cerut miliţie. 

Banchet. 

Braşov, 2 Febr. 
La banchetul dat în onoarea damelor sase 

au participat peste 500 persoane. 
Dr. Lurtz a ţinut un mare discurs, osân

dind în termini aspri maghiarisarea cu forţa. 

Politica Rusiei. 
Berlin, 2 Februarie. 

„Kölnische Zeitung" publică nn articol 
de sensaţie, spunând că uşor s'ar pntea 
ca Rusia să 'şi mute centrul de gravitate 
al politicei sale din Asia earăşi în Eu
ropa, ceea ce ar produce mari evenimente 
în Balcani. 

Convocarea Reichsrathului — amânată. 
Din Viena se telegrafiază, că convo

carea Reichsrathului hotărîtă pe 22 l. 
c. s'a amânat până când guvernul va 
fi elaborat deja nouële ordinaţiuni de 
limbă ; ceea-ce se va putea întêmpla nu
mai după-ce guvernul va fi ajuns la 
înţelegere în această chestiune cu sin
guraticele partide. Probabil că guver
nul îşi va ajunge acesi scop încă în de
cursul acestei luni. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 
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Bibliografie. 
„Istoria Patriei" şi elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şcoa-

lele poporale române de Ioan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 

1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad «i Caransebeş ste. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţiunea a IV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

* 

„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 
eyplicarc a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşl. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului. " 

* 

„Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
ri i : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". I 

* i 
„Liturgia Sfîntului Ioan Crisostom" j 

culeasă, a'.easă şi întocmită pe basa me- | 
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco- j 
larilor pe dou6 voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie aîtegelui 
Carol I.« Cuvântări şi acte. Vol. Й866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. liţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897 * 

„Acte şi documente relativ 2a istoria 
Renaşterei României, publicate ăefimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. ipogra-
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Priiipatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dirie Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tract^le din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractate'< dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi ste din
tre Puterile Europene relative la \ Poarta 
Otomană şi Principatele Române, reţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documete delà 
1844 până la încheierea Tractatlui de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 1 lei. 

Volumul III: Broşuri relative i situ-
aţiunea Principatelor Române după lactatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documeifc delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Peţul 15 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. îreţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Proceseh verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, lela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvre 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea I I : Procesele verbale aleadunăre 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septembrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul al-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 
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CARAVAN" Deposit principal în Arad 

" Ladányi Carol şi fiu 
băcănie de coloniale, delicatese, 

tea şi romuri 

Wogau k Comp. Moscva 

Societate autorisât! pentr 
export de teă rusească 

M o s c v a 

Fondatorii societăţii 

A R A D 
iţa Tökölyi (colţ cu str. 

Zrinyi şi La zar Yilmos) 

Preţul eorent 123 3 

pentru On. public consumator despre următoarele soiuri 
de tea ruseasca. Preţurile sunt indicate dupa greutatea în 
fonti ruseşti. 

Nr 
i 
io 
11 

I! 
4 

!4J5ffA 
5 
6 

In pachete originale 

Ki-hing prima calitate. . 
Podziukon 
Min-Lang 
Sefachen 
Krasnenky amestecul spe

cial al Caravanului . . 
mestec de flori . . . 

Teă fină, pentru familie. 

Fie-care pachet este provèzut cu banda oficioasă a vămii ruseşti 
şi cu marca noastră. 

Odată cu aceasta atragem atenţiunea On. public din loc şi pro-
vinţă asupra magasinului nostru de coloniale asortat cu mărfurile 
cele mai bune, romul nostru varitabil de Jamaica, soiurile cele mai 
fine de cafea crudă precum şi arsă în atelierul nostru. Zilnic Kren-
wirşli proaspeţi de Viena, şuncă de Praga, slănină veritabilă de 
Caşovia etc. 

© 
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Ф 

© 
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La comande de teă în valoare de peste 3 fl. paeaetare şi porto gratis. 

Valabil delà 1 Octomyrie 1897. M E R S U L T K E N î i R I L O K Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 
dim. d. m. dim. 

Tőrnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.33 
Şirift 6.52 5.36 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Ui-Szt-Anna 
Zunand-Ujfalu 

7.21 6.03 10.10 Ui-Szt-Anna 
Zunand-Ujfalu 7.39 6.21 ЮМ 
ötvonos 7.45 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St. -Ana—Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St-Aua, pleacă 3,25 6,30 8 , -
Şimand 3.53 7,02 8,26 
Chlşineu-Erdeij 4,30 7,43 9,02 
Socodor 4,43 8 , - 9,16 
Şiclan — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Blek 5,20 8,45 9,58 
Chitighaz, soseşte 5,35 9,— 10,12 

Chitighaz--St.-Ала. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Ёіѳк 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 — 
Şiclan 5.45 З.Б8 — 
Socodor 5,56 4,14 . 10,47 
Chişineu-Erdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,38 5,15 11,42 
St-Anna, soseşte 6,45 12,08 

Roroş-Şebeş-—Moneasa. 

Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curticl 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara. 

Budapesta—Arad. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădla 
Soborşin 
Zam 
Gurasad» 
Ша 
Braniclca 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orftştla 
Şibot 
Vinţnl-de-jos 
Alba-Iulla 
Teiaş, soseşte 

Teinş, pleacă 
AlbB-Iulla 
Vinţnl-de-jos 
J ibo t 
Orăştia 
Bimerla (Piski) 
Deva 
Branicica 
lila 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădla 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad— 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.81 

4 — 
4.26 

Teiuş-
a. ni. 
11.13 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

;2.05 
2.31 

3.27 

4.06 

dim, 
8.05 

11.07 
2.28 
2.64 
3.12 
8.28 
3.40 
3.55 

Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
8.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.88 
10.50 

d. a. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -

1.80 
4.82 
5.08 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.38 
2.49 
3.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare, 
di/m. 

5.10 
5.25 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 5.39 
Lökösháza 5.56 
Chitighaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.28 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.82 

Oradea-mare—Ciaba 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 

2.33 
3.05 
8.27 
4.10 
4.34 
5.— 
6.30 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7.51 
8.31 

-Arad. 
o. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş W'48 4.56 8.06 
Cefa 11.08 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.66 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.82 dim. 
Chitighaz 2.64 7.47 5.03 
Lökösháza 8.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vinga 
Orcifalva 
Mercifalva 
St.-Andrei 

dim. 
6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7.43 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 

Timişoara soseşte 8.01 1.10 
Timişoara--Arad. 

dim. d. m. 
Timişoara, pleacă 8.20 2.— 
St.-Andrei 8.46 2,19 
Mercifalva 9.04 2.83 
Orcifalva 9.19 2.44 
Vinga 9.42 3.01 
Németságh 1 0 . - 3.16 
Aradul-nou 10.80 3.34 
Arad, soseşte 10.43 3.44 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 
Pecica 5.29 9.30 
Bătanla 5.59 9.63 
Mezőhegyes 7 . - 10.32 
Csanád-Palota 7.21 10.51 
Nădlac 7.86 11.05 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 
Apátfalva 7.58 11.25 
Makó 8.21 11.47 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 

seara 
5,— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.84 
6.52 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

%. m. 
4.1Ѳ 
5.07 
5.Í7 
6.50 
7.13 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. wi. seara 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 
Makó 3.32 7-34 
Apátfalva 3.52 7.57 
Cianadnl-ung. 4.01 8.04 
Nădlac 4.18 8.18 
Csanád-Palota 4.36 8.32 
Mezőhegyes 5.15 8.57 
Satania 5.44 9.29 
Pecica 6.06 9.52 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 

Arad—Brad. 
dim. d. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 
ötvenes 6.44 5.29 
Zimánd-Djfalu 6.51 5.36 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 
Chirechiu 7.23 6.07 
Siria (Világos) 7.89 6.23 
Musca Măderat 7.46 6.30 
Pâncota 7.54 6.39 
Selens 8.— 6.45 
Ternova-Cherin 8.14 6.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 
Tamand 8.57 7.42 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 
Repsig 9.14 7.59 
Corneşti-Berza 9.21 8.0S 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 
Cociuba-Căcărou 9.49 8.34 
almaş-Cil 1 0 , - 8.45 
Bonţeşti 10.10 8.55 
Gurahonţ-Iosaşel 10.23 9.08 
Gura-val 10.33 9.18 
Aoiuţa 10.89 9.24 
Talaciu 10.49 9.ЭА 
H&lmagiu-Ciuciu 10.58 9.43 
Hälmagiu 11JJ 9.58 
Baia-de-Crlş 11.50 10.35 
Brad soBeşte 12.04 10.49 

Brad—Arad. 
dim. d. m. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 
Hălmaglu 3.16 2.— 
Hălmagiu-Cluciu 8.81 2.15 
Talaciu 3.39 2.23 
Aciuţa 3.50 2.34 
Gura-văi 3.55 2.39 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 
Bonţeşti 4.18 8.02 
Almaş-Cll 4,29 3.13 
Coemba-Căcăreu 4.39 3.23 
Boroş-Şebeş-Butenl 4.57 3.41 
Corneşti-Berza 5.07 3.51 
Repsig 5.15 3.59 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 
Tamand 5.31 4.15 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 
Mocrea 6.03 4.47 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

a. m. 
H.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 
3.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.JJ 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.82 
5.14 
5.83 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.87 
7.47 
8.— 
8.08 
8.36 
8.48 

a. m. 
Boroşsobeş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgeni-Prăzeşti 1 0 . -
Bohani 10.18 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa — Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneas» 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.35 
Bohani -.47 
Selăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu —Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5,40 

seara 
7.35 
8.25 

d. m. 
3.5« 
4.39 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


